



# 教我如何不爱你

文/雪小禅 图/李崇武

软起来，为那最初的悸动。

高云扬出现的地方就是紫漪出现的地方，男生楼的下面有一棵合欢树，从春天一开始紫漪就抱着一本《大红灯笼高高挂》剧照。因为从那里可以一直看过去，在三楼的窗口，高云扬总是穿着一件白衬衣出现，他看见紫漪时，总是会双手抱着，然后冲紫漪微笑一下，点一下头，那是他们之间的秘密，没有人知道，因为那时，男女生是不说话的。

只是没想到高云扬会那么出色，他来到后，班里没有人再得过第一名。紫漪是语文课代表，语文老师总是让学生们互相批改作文，所以，紫漪便有特权把高云扬的作文留给自己，而把自己的作文交到他的手上，那是紫漪和高云扬唯一可以交流的方式。不管多普通的作文题目，紫漪都能写得妙趣横生，因为她不是写给老师看的，而是写给他看，作文本上的每一个字都跳跃着，像是在表达紫漪欢快的心情。

上作文课，成为紫漪高中时代最快乐的时刻。

## 原来，爱也在你心里

很快，就要高中毕业了。大家开始传写毕业纪念册，紫漪的纪念册扉页一直空着，那是留给高云扬的。

当高云扬的纪念册传到紫漪手上时，紫漪发现他的扉页也空着，然后在第一页，紫漪看到了小米的留言：高云扬，希望多年以后你还能记得我，因为多年以后我会记得你，永远永远！！！再傻的男孩儿也会看出小米的心思。

小米的母亲是上海知青，小米是可以回上海的，她总是得意地跟高云扬说我们上海我们上海的。

有一次小米问紫漪，很多女生喜欢高云扬，你不喜欢吗？紫漪说不，因为紫漪要留一些自尊给自己。紫漪说，为什么要跟大多数人一样？高云扬有什么好的？就因为他长得帅，篮球打得好，学习好能说一口流利的英语？紫漪讽刺着高云扬，但心中有隐隐的痛。

小米说，那就好，我少了一个情敌。反正我是要回上海的，而高云扬，就是我心中的白马王子！

紫漪的心凉了，是啊，这么优秀的男生，怎么可能没有人喜欢呢？

高考前，高云扬和小米一起走了，他们回上海参加考试。

## 16岁的秘密

当高云扬出现在紫漪眼里时，紫漪再也没有让别的男生进过她的眼。

那是秋天的一个下午，班主任任何老师领进一个瘦瘦高高的男生，阳光照在他的脸上，紫漪看见有一种光芒。

后来紫漪努力回忆那个下午，小米说那只是一个平凡的下午，天有些阴，好像一场秋雨要下来，根本没有什么阳光。

紫漪心里就笑，那是因为你不够爱他，你如果爱上一个人，会发现他出现的地方就是阳光出现的地方。

高云扬是从上海转学过来的，跟着外婆在这里读书，因为外婆老了，不愿意到上海去，所以高云扬就过来陪他，很小的时候他在这里长大，所以，他现在还能说几句当地话。

看到他的第一眼，紫漪就觉得这个哥哥她似曾见过，如宝黛初会，但紫漪还是矜持地把头转向了窗外。窗外，那棵枫树红得正灿烂，像紫漪灿烂的心，原来，所谓的一见钟情，就是把想像中的男主角和眼前出现的人联系起来。

那时紫漪只读三毛和琼瑶，喜欢着书里边英俊而忧郁的男人们，他们瘦而高，苍白，满腹诗书。作文课上，高云扬用带点上海味的普通话朗读那些唐诗和宋词时，紫漪的心慢慢地

考试结束后的一个下雨的黄昏，门铃响了，门外站着的是紫漪等了又等的人，他一手插着兜，一手拿着一本书，包了书皮，用的是《大红灯笼高高挂》剧照。

送给你。他递过来，是三毛的《梦里花落知多少》，然后他转身走了，紫漪的眼泪便落了下来，她知道，她也一定是他的最爱，不然，以他的骄傲，不会出现在这落雨的黄昏里。

那本书，紫漪甚至没有打开过，因为她有同样的一本，内容早就烂熟于心了，因为在作文中写过喜欢这本书，所以他买来送紫漪做纪念吧。而紫漪送给他的礼物，是一颗水晶心——可惜没有来得及，因为第二天他就回了上海。

后来，高云扬考上了上海交通大学，小米上的是华东师大，而紫漪去了北京。

再后来，就传来高云扬和小米相恋的消息了。同学们都说，这是意料之中的，在高中时他们就露出了端倪。他们问紫漪，你和小米那么好，应该知道的吧？

紫漪没有回答。

这场爱情，没有开始就结束了，像一朵易碎的花，在初春就凋零了，

高云扬？你说什么呢，他又不是我老公。

什么？

小米打了紫漪一下，我老公是澳大利亚人，我们马上要移民了。怎么，你不知道？高云扬出国好几年了。谁让你当时不要人家，高云扬是一气之下才走的。

紫漪更呆了，什么？我不要他？我什么时候不要他？不是说你们……紫漪吃惊地看着小米。

我是喜欢他，可他喜欢的是你啊，不然，怎么会一直把那纪念册的扉页留给你？不然，怎么会给你写情书？

情书？什么情书？

高云扬说，他给了你一本三毛的书，里面夹着一张小字条，是约你出来的，而书皮里面，是他的情书！

天啊，紫漪的脑袋一下就空白了，怎么会有这样的事？！

紫漪一下把小米拉上了出租车，狂奔回宿舍，找出那本《梦里花落知多少》。书皮有些泛黄，中间果然夹着一张小字条，上写“打开书皮”。

而马虎的紫漪，胆怯的紫漪，因为高云扬的离去，根本没有打开过这本书！

紫漪打开了书皮，粉色宣纸叠成的纸鹤掉了下来，紫漪一点点拆开，上面写着：“我亲爱的女孩，请允许我这样称呼你，因为从第一次看见你，你就成了我生命里的阳光。如果你今晚能出来，请八点在人民公园门口等我，我想和你商量报志愿的事，我想让你来上海或者我去北京。如果你讨厌我，你可以不来。记得刘半农的诗吗？叫《教我如何不想她》——当我看到你白衣白裙站在合欢树下时，亲爱的女孩子啊，教我如何不爱你？”

眼泪，一滴滴落在纸上，很快就把字洇开了……

有谁知道她的梦里花开有多少呢？

## 玫瑰在10年后绽放

紫漪的恋爱，再也没有开始过，有男生追的时候紫漪总是说，对不起，我有了恋人。而那个遥远的恋人，是紫漪16岁时的梦想，在高云扬进来的一刹那，就注定了紫漪的爱恋。

毕业后，紫漪留在北京一家外企的人力资源部，像所有时髦的女孩子一样，不谈爱情不谈婚姻，有了钱就去泡酒吧或者去欧洲旅行。

日子一天天过去，紫漪已经26岁了，早晨起来照镜子时，紫漪看到了细细的小皱纹。一个高云扬，有什么值得这样蹉跎了青春？紫漪扑到化妆台前哭着，胭脂流了一脸。

接到小米电话时紫漪还是大吃了一惊，死紫漪，还不快回来接我，我在北京机场呢，拉家带口的，快点啊。

隔了这么多年，小米依然说话无所顾忌，就像当初她喜欢高云扬就那么张扬地说了出来一样，而紫漪，像一朵沉默的夏荷，一直等到凋谢也心事无人知。

拉家带口？紫漪的心巨跳起来，那么说，高云扬也来了？

打的奔机场的路上，紫漪把手纠缠在一起，的哥放着莫文蔚的情歌——也许放弃才能拥有你，不再见你你才会把我想起？紫漪的泪扑簌簌地下来，纸巾一张张地用着。

没想到机场里只有小米和她怀里的婴儿。紫漪说，高云扬怎么舍得你一个人过来？

## 教我如何不爱你

小米看紫漪痴傻的样子开始担心，别着急别着急，我替你联系高云扬，如果他结婚就让他离，如果他有了女友咱就把他抢回来，总之，我要把高云扬从美国揪回来……

小米通知了40个同学来聚会，名义是让大家送她移民澳大利亚。

当高云扬出现在门口时，紫漪仍觉得一道阳光刺伤了她的眼。

紫漪的怀里抱着小米的孩子，他走过来，表情复杂地看着紫漪，说，没想到岁月这样快，你都做了妈妈了……他伏下身来亲着小米的孩子，紫漪看到，有一滴泪落在了孩子的小脸上。

你的孩子呢？小米过来拍拍他的肩膀，是不是个混血儿？

高云扬看着紫漪回答着小米的问话，你是说结婚吗？我连女友都没有，结什么婚呀……

到此时，才是紫漪眼泪狂流的时候。紫漪把孩子递给小米，把当年那个纪念册拿出来，高云扬，你还欠我一个谎言……

没想到他也拿出自己的纪念册，扉页上写着一句话：紫漪，什么时候你能游到我的港湾来……教我如何不爱你啊！

紫漪抬起泪眼，高云扬，我们两个真是一类人，可以忍受寂寞，甚至，可以等一生。

高云扬吃惊地看着紫漪，然后看了看孩子。

小米喊道，你们想要，只能自己生，现在要想当，只能做干爸干妈！

**约稿**《言情》是爱情小说版，欢迎为本版投稿，写出你心中唯美的、凄美的、奇美的、壮美的爱情故事。要求原创、首发，3000字左右。三个月内不回复视为退稿。